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Magyar kard, magyar lant.
Pádl Ödön kir. tanácsos elnöki megnyitó beszédje a Szigligi-Társaság vasárnapi matinéján, 

tartani, fokozni s ez által a háború diadal- 
m as keresztülvitelét és győzelmes befejezését 
elősegiteni, — • az irodalom, a költészet, a 
múzsák ?!

A világtörténelem bizonyítja, hogy kü­
lönösen az eszményi célokért, a szabadságért, 
a függetlenségért, nemzeti létért és fennma­
radásért folytatott háborúkban a hazafias 
irányú irodalom és legfőképpen a költészet 
egyenlő rangú tényező a harcoló had­
sereg vitézségével, kitartásával, önfeláldozá- 
sával

Á Rouget de L’Isle harci daláról — 
Taine állítja, — hogy hadseregek hiányát 
pótolta Ernst Moritz Arndt és Theodor 
Körner csatadalai: Der Gott der Eisen 
wachsen liess, der wolte keine Knechte“ .. . 
Du Schwert an meiner Linken“ . . . stb. a 
nagy Napoleon sírját ásták meg . . . Gari­
baldi vörös ingesei s köztük a Türr István 
magyar légiója a volturnoi csatában,. Luigi 
Mercantini megrázó költeményével ajkukon.

»Erano Trecento . . . 
Eran’ gionani e forti — 
E seno morti«!

rohanták meg és verték tőnkre a nápolyi ki­
rály hadseregét . . .

*
Ilyen eszményi célokért folyik ez a mi 

mostani háborúnk is! . . . Isten látja lelkün­
ket, mi nem kerestük, mi nem provokáltuk... 
ránk kényszeritették egy tervszerüleg előké­
szített olyan borzalmas gaztettel, mely meg-

irodalmi

és ez 
fegyve- 

és
arm a

Harci zaj, ágyuk bömbölése, fegyverek 
osattogása, egy egész világ felfordulása köz­
ben nyitja meg ma a Szigligeti Társaság ez 
idei őszi felolvasó üléseinek, a háború jóté 
kony céljait is szolgálni kiváló sorozatát, — 
mert tudja és átérzi a hazafias kötelességet, 
hogy abban az óriási küzdelemben, melyet 
mostanában állami fennmaradásunk, nemzeti 
létünk, nyelvünk, kultúránkért, folytatunk, a 
nemzeti élet minden egyes tényezőjének ki 
kell vennie a maga részét és igy ezek közt 
kiváló képen az irodalomnak és az 
társaságoknak is.

Azt tartják ugyan általában — 
már szinte szálló igévé lett, hogy a 
rek zajában elhallgattnak a múzsák — 
ezt egy klasszikus idézettel: „inter 
silent musae“ szokták indokolni.

Hát ez az idézet — mellesleg legyen 
mondva — amennyire helytelen, olyanyira 
nem igaz. Helytelen, mert Cicero, akinek e 
mondást tulajdonítják, nem a múzsákról, ha­
nem a törvényekről állítja a pro Milone tar­
tott védbeszédében: „inter arma silent le­
ges“ ... de ettől eltekintve, ez a mondás 
egyszerűen nem igaz: mert a fegyverek zajá­
ban a múzsák nem hallgatnak el és épen a 
múzsáknak nem szabad hallgatniok, különö­
sen nem a hazafias irodalom és költészet­
nek akkor, mikor a, haza, a nemzeti lét, a 
nemzeti nyelv és kultúra forog kockán 1 . . . 
sőt ilyenkor a legszentebb kötelessége az 
irodalomnak beállni a küzdők, a harcolók 
sorába azzal a hatalmas erővel és azokkal a 
hatalmas fegyverekkel, melyekkel az emberi 
lélek, az emberi szív, szóval az ember benső 
világa, tehát szellemi energiájának kuifor­
rásai fölött rendelkezik !

*
A háború a nemzet összes anyagi és 

szellemmi energiájának a legerősebb, leghatal­
masabb kifejtése . . . hogyan bizonyíthatnék 
tehát ebből az erőkifejtésből az az erkölcsi 
erő, mely a hazaszeretetei, a lelkesedést, a 
kitartást, az önfeláldozást, a rendíthetetlen 
bizalmat és a soha el nem csüggedést, a 
győzelemnek mind megannyi nélkülözhetlen 
előföltételét van hivatva felkelteni, ébrén­

törlésért kiált az égbe, melyet eltűrnünk nem 
lehetett, mert hisz nemzeti létünket alapjában 
támadta meg 1

Összeesküdött ellenünk és a gyilkos 
szerb banditák pártjára kelt a félvilág — a 
perfid Albion, a sértett hiúságában és olthat- 
lan bosszuszomjában bestiálissá átvedlett 
francia és Európa örökös réme: a moszko- 
vita zsarnokság — és ennek dacára rendit- 
hetlen a hitünk, a bizalmunk, hogy győzni 
fogunk I

„Győzni fogunk a pokol minden ördöge 
ellen,1 mondotta dicső szövetségesünk: Vil­
mos császár a háború kezdetén, a német bi­
rodalmi gyűlés megnyitásakor.

Győzni fogunk, mert győznünk kell, 
hisz velünk az igazság, tehát velünk az Isten 
és mert joggal bizhatunk saját erőnkben pá­
ratlanul vitéz, csodálatos bátorsággal és ki­
tartással küzdő hadseregünkben és a magyar 
nemzet ellenálló képességében — de csak 
akkor és úgy, ha minden erőnket megfeszít­
jük, ha mindenki megteszi a kötelességét: a 
katona karddal, az iró tollával, a költő lant­
jával, a művész ecsettel, az iparos szerszám­
jával, a tőke hazafias áldozatkészségével, a tár­
sadalom jótékonyságával, mindnyájan pedig 
a szélsőig vitt önfeláldozással I

Ezt a hitet, ezt a rendíthetetlen bizal­
mat átültetni a kétkedők leikébe és meg­
győződéssé érlelni a csüggedők' szivében, 
ezt a meggyőződést beleharsogni a nemzet 
füleibe — a hazafias irodalom, a költészet, a 
Musák feladata: s ha mindnyájan megtesz- 
szük kötelességünket, akkor valóra fog válni 
a költő jósszava, hogy hazánk:

„Nem veszhet el, mig az ezüst Dunának 
nagy tükrén egy honfi szem pihen.

Magyar lakik a parton s a hazának csak 
egy romlatlan gyermeke leszen**...

Pénzintézeteink és a nemzeti kölcsön.
Irta: Hiemesch Frigyes, az Osztrák-Magyar Bank nagyváradi fiókjának főnöke.

Még alig kezdődött meg a nagy gcs német birodalomhoz. A magyar 
nemzeti kölcsön jegyzése s már is társadalom minden rétege egészen 
megjósolható, hogy a monarchia megértette, mit vár tőle financiális 
ezen a téren méltó lesz a szövetsé- tekintetekben a haza, mint a hogy

U jdonsőgolc ■ Szörme-Muflok, Boák, Kalapok és Sapkák. ’"‘WV 
Divatos ruhaszövetek, mosó kelmék, flanelt és barchetek. Fehérnemüek, vászon és szőnyegek. 
Hadi felszereléseit; Dr. Jáger alsóruházat, keztyük, hósapkák,haskötők, lábszárvédok, 
bőr-bekecsek, gumi-köpeny, és hálózsákok. Posztó és bőrkamáslik Gyapjutakarókés pok 
róczok legnagyobb választék. Olcsó, szabott árak! Cziller Imre Nagyáruházában. 1
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márkát 
háború

amidőn 
vagyo-

felfogták kötelességüket a németek, 
akik közel 4 és fél milliárd 
hiteleztek az államnak a 
céljaira.

A kormány ugyanakkor, 
az ország ötven milliárdnyi 
nából kölcsönt kér a polgároktól, 
szem előtt tartja azt is, hogy a köl­
csön igénybe vételével ne nehezed­
jék reá közgazdasági szerveinkre 
és ne idézzen elő defektusokat a 
nemzet közgazdasági vérkeringésé­
ben. A kormány félhivatalos közle­
ményei éppen ezért nem győzik 
eléggé hangsúlyozni, hogy első 
sorban azokra a tőkékre van szük­
sége, amelyeket a háború kitörése­
kor kishitűségből vagy megrette­
nésből számosán elvontak a köz­
forgalomból, elrejtettek, felhalmoz­
tak és gyümölcsözetlenül őriznek 
maguknál. Hegedűs Loránd a Pes­
ter Lloyd vasárnapi számában igen 
találóan nevezi a közgazdasági világ 
dezentorainak azokat, akik pénzü­
ket valósággal megszöktették a köz­
gazdasági forgalomból és ezzel anél­
kül, hogy önmagukat erősitenék — 
a nemzet gazdasági ellenálló képes­
ségét gyengítették. Igazán örömmel 
olvastam Miskolczy Ferenc főispán­
nak a vármegye főszolgabiráihoz 
intézett rendeletét, amelyben a par­
lagon heverő vagyon felszinre ho­
zatalát hangoztatja.

A hadikölcsönnek tulajdonképen nép- 
kölcsönnek kell lennie, vágyig, maga a nép, 
a polgárság, a kis és középexistentiák ad­
ják azt össze. Németországban 900.000 drb 
100 és 200 márkás jegyzés történt, ami azt 
biztosítja, hogy a középosztály megértette, 
hogy az ő százmárkáiból gyűlnek egybe a 
legértékesebb milliók.

Sok szó esett a kölcsön kibocsájtása óta 
a vidéki pénzintézetekről, amelyeknél betét­
alakjában kamatoztatták eddig a nemzeti 
vagyon tekintélyes részét. A közönség abba i 
a téves hitbe esett, hogy nincs most más | 
feladata, minthogy a vidéki pénzintézetedet 
megrohanja és otthonheverő készpénze he- í 
lyett, betéteit váltsa fel járadékra. Akadt >k : 
a kik retorzióképen azért, mert a moratorium í 
alatt dús ezreket nem vehettek ki betétjeik- i 
bői, egyszerre neki feküdtek az intézetek ' 
betétállományának. Minden kétségen felül ; 
áll, hogy ezek félreértették a kormány in- ! 
tentióit. Kitünően fejti ki az „Újság“ va- 
sárnapi cikke, hogy a pénzügyi kormány a > 
pénzintézeti betéteknek tisztára takarékos- I 
sági részét igényli a kölcsön jegyzésénél, ‘ 
nem pedig azt az egész összeget, a mit az j 
intézetek betétként kezelnek s a mit tér- i 
mészetesen az idők során ... az intézetek 
kihelyeztek és egyik napról a másikra mo­
bilizálhatnak.

Nincs az az erős pénzintézet a mely ■ 
meg ne akadna ha a betéteket egv nap alatt I 
ki kell fizetnie. A kormány erősen hang­
súlyozza tehát, hogy kerülni kell minden 
érdek ellentétet a kölcsön jegyzés és »pénz­
intézetek vitális érdekei között. A felsőbb 
intézkedések arra mutatnak, hogy senkinek 
sem szabad a nemzeti költsön szent ügyét a 
közgazdasági szervezetek ellen felhaszninál, i 
mert az állam bölcsessége a kölcsön milli- I 
árdjait a nélkülözhető, a felesleges, a bősé- I 
ges és főleg az elrejtett tőkéből 
akarja megszerezni, hogy abból az országnak 
anyagi felkészühsége az egyeseknek és testü­
leteknek gyümölcsöző haszna, ne pedig a 
közgazdasági szervek romlása származzék. — 
Nem tévesztheti a közgazdasági életben jár­
tas ember szem elől, hogy a betét a köz-

forgalomban szereplő, működő és éltető tőke, 
ellenben a pénz, amit egyes foglalkozási 
ágak a mozgósításból, a háborúból — jogos 
kereset folytán profitáltak — minden köz­
gazdasági hátrány nélkül juthat vissza köl- 
csönképen az állam kezébe, — nem lehet 
eléggé hangsúlyozni — oda kell jutnia an­
nak a pénznek a mi közgazdaság és állami 
életünk mérhetetlen kárára kamatozatlanul 
hever otthon, egymásra rakva.

Amig egyéb pénzkészlet is rejtőzik az 
országban amig áll az a tény, hogy pénzin­
tézeteink fennmaradása egész városok és vi­
dékek polgárságának vagyoni egyensúlyát 
jelenti, addig nines jogosultsága annak, hogy 
a kormány intentióival ellentétben mindenki 
azt higyje, hogy a takarékpénztári betétek az 
egyenlet erőforrásai az állam pénzügyeinek.

Még befejezésül megjegyzem, hogy ille­
tékes helyről a pénzintézeteket a következő 
eljárásra utasították :

„Amennyiben oly betevőjük ki- 
! van önöknél jegyezni, akinek be- 
i tété az önök által kikötött felmon- 
í dási határidőnél fogva, a hadiköl- 
i ősön befizetési határidejének lejárta 
után esedékes, úgy tetszésükre 
marad bizva, hogy vagy a felmon­
dástól eltekintsenek, vagy a félnek 
a betét esedékességéig előleget nyújt­
sanak, vagy a féllel megállapod­
janak, hogy a felmondási hatály­
időhöz való ragaszkodásról csak 

í akkor mondanak le, ha a betétnek 
■ csak egy része felett rendelkezik, 
1 vagy végül természetesen a felmon­

dási hatályidőhöz ragaszkoejanak, 
és a jegyzést a betét alapján el ne 
fogadják.“

A hadikölcsön jegyzése tulajdonképpen 
tegnap kezdődött, de már ezt megelőzőleg is 
tekintélyes összegeket jegyeztek úgy Nagy­
váradon, mint Biharmogyében.

Egyesületek, intézetek, de főleg a pénz­
intézetek hazafias érzéstől áthatva buzgól- 
kodnuk, hogy minél nagyob összeget juttas­
sanak a haza védelmének céljaira.

Az állami tisztviselők körében is meg­
indult az üdvös mozgalom, hogy ki-ki állá­
sához és tehetségéhez mértan kivegye részét 
a kölesön jegyzéséből. A tisztviselők részére 
megkönnyítették a jegyzést azáltal, hogy a 
jegyzés összegéig előleget adnak, 12 havi 
visszafizetésre.

A Magyar-Francia biztositó részvény­
társaság mai napon megtartott ülésében ór- 
módi Ormódi Vilmos igazgatósági elnök, fő­
rendiházi tag indítványára elhatározta, hogy 
a kibocsátandó hadikölesönre 1.500,000 K 
összeget jegyez s az öt évre zárolt címleteket 
azonnal átveszi.

Egyúttal körlevélben felhívta és arra 
buzdította összes vezérügynökségeit és helyi 
képviselőit, hogy a társaság felei körében a 
hadikölcsön jegyzését a legbehatóbban pro­
pagálják. A siker előmozdítása érdekében el­
határozta a „Magyar Francia,“ hogy az ér­
vényben levő moratóriumi rendelkezésektől 
eltérőleg, a legmagasabb kötvénykölcsönöket 
nyújtja és úgy a folyó évben, valamint a jövő 
év elején esedékessé váló életbiztosítási tőké­
ket a legkulánsabban már most számitolja le, 
illetve fizeti ki, ha a felek a kifizetésre ke­
rülő összegeket a hadikölcsön jegyzésére for­
dítják.

Ily módon a „Magyar Francia“ nemcsak 
saját számlájára jegyez tekintélyes összeget 
a hadi kölcsönre, hanem cea 5001) ügynökből 
álló teljes szervezetét is a hazafias szent cél 
szolgálatába állítja, melynek bizonyára sike­
rülni feg jelentékeny összegeket a társadalom 
minden rétegében elhelyezni.

Bejelentések a Nagyváradi Koroaka- 
delmi és Iparkamarához a kamarai kerület 
kereskedői és iparosai által jagyzett „ Hadi­
köles önökről *:

Steiner Benjamin nagyváradi kereskedő 
5000 K, Klein Adolf, a Klein, Schleifer és 
Feldheim nagyváradi cég beltagja 12000 

i K, összesen 17000 korona.
Tisztelettel felkérjük újból azon keres­

kedőinket és iparosainkat, akik a hadiköl- 
csönre jegyzéseket eszközölnek, hogy a jegy­
zésről kamaránkat értesíteni szíveskedjenek 
és az értesítésben nevezzék meg a helyet, a 
hol a jegyzést eszközölték. A nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara:
Dr Moskovits József, Dr Sarkad i Lajos, 

elnök. titkár.

A hadikölcsönre jegyzéseket 
elfogad:

Magyar Általános hitelbank nagy­
váradi fiókja,

Nagyváradi Takarékpénztár,
Polgári Takarékpénztár,
Biharmegyei Takarékpénztár,
Leszámítoló és Jelzálogbank,
Egyesült Biharmegyei Kereske­

delmi Bank és Központi Takarék­
pénztár,

Magyar Bank,
Gazdasági és Iparbank,
Bihoreanna Takarék- és Hitelin­

tézet.
Nagyváradi Hitelbank,
Nagyváradi Kereskedelmi és For­

galmi Bank,
Újvárosi Takarékpénztár,
Nagyváradi Agrár Takarékpénztár,
Általános Takarékpénztár, 
Ipartestületi Hitelszövetkezet, 
Belényesi Népbank Belényes, 
Belényesi Takarékpénztár Belényes, 
Derecskéi Takarékpénztár Derecske, 
Érmelléki Takarékpénztár Szé-

■ kelyhid.
Székelyhídi Népbank Székelyhid,
Biharkor ösvölgyi Takarékpénztár

■ Élesd,
Margitai Takarékpénztár Margita, 

i Nagyszalontai Takarékpénztár N- 
! Szalonta,

Gazdasági Takarékpénztár Nagy- 
i szalonta,

Sárréti Takarékpénztár Berettyó-
I ujfalu,

Sárréti Népbank Berettyóújfalu,
Mezőgazdasági Takarékpénzátr Be-

: rettyóujfalu,
Sarkad vidéki Takarékpénztár Sar-

■ kad,
{ Tenkei Takarékpénztár Tenke,

Zsákavidéki Takarékpénztár Zsáka, 
Komádi-i Takarékpénztár Komádi, 
Biharpüspöki Hitelszövetkezet.

A. teli háború borzalmai 
ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váci utcli 38. zl szállítás dij- 

i mentes.
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Jl Katholikus Xépszövetség 
és az aktuális kérdések.
Sajté «ikes ó. A nemzeti köicsön. 
Ünnepélyek. Hitelszövetkezet.

A Katholikus Népszövetség nagyváradi | 
szervezete vasárnap délután rendkívül né- í 
pes és látogatott csoporvezetői értekezletet . 
tartott.

Az értekezlet mindenek előtt azzal az 
otromba támadással foglalkozott, mellyel egyik 
fővárosi lipótvárosi újság a magyar katholikus 
egyház főpapjait illette. A támadás fölött az 
egész értekezlet, csatlakozva a pár nap előtt 
tartott szükebbkörü értekezlet határozatához, 
felháborodását fejezte ki, elhatározta, hogy a 
cikkben megtámadott nagyváradi főpapjainkat 
üdvözlő-iratban biztosítja mély tiszteletéről és 
ragaszkodásáról, egyben az igaztalanul tá­
madó újság ellen, mely talán ilyen módon 
igyekszik egyes, rá nézve kellemetlen tüne­
tekről a figyelmet elterelni, — teljes erővel 
megindítja a házi agitációt. Ne tűrjön ma­
gyar ember a házában olyan újságokat, me­
lyek még a mostani nagy napokban is ha­
zug rágalmakkal igyekeznek visszavonást 
szítani a nemzetben.

Ezzel kapcsolatban az elnöklő helyi igaz­
gató rámutatott arra a körülményre, hogy a 
háborús állapot következtében a legtöbb lap­
nak megfogyatkoztak a hirdetései s ezzel 
kapcsolatban kitűnt, hogy a mi keresztény 
sajtónk éppen olyan terjedelmű, mint az 
ellenséges lapok, amelyek látszólagos na­
gyobb terjedelmét csak a több hirdetés okozta. 
Az értekezlet kimondotta, hogy a keresztény 
sajtó terjesztése érdekében ezt az érvet is fel 
fogja használni házi agitáciöjában.

Ugyancsak a sajtó egy részének keresz­
tényellenes és magyarellenes mozgolódása 
folytán kívánatosnak látszik, hogy a ke­
resztény magyarság minden téren megmu­
tassa, mennyire elsőrangú nemzeti ügynek 
tekinti a mostani háborút s a harcmezőn és 
itthon egyaránt kiveszi belőle részét. A Nép­
szövetség tehát az itthonmaradottak bizal­
mának erősítésére és a hadbavonultak s csa­
ládtagjaik támogatására az idén is rendez 
ünnepélyeket; az elsőt november 29 én dél­
után 4 órakor tartja meg a Kath. Kör Szent 
László termében.

A nemzeti kölcsön ügye.
Az igazgató ezután a kormány által ki­

bocsátandó nemzeti kölcsönt ismertette. Rá­
mutatott arra a hazafias kötelességre, mely­
nél fogva a kölcsön jegyzéséből — nagyjaink 
ragyogó példájára — mindnyájunknak ki 
keh vennünk erőnkhöz képest a részünket, 
másrészt ismertette azokat az előnyöket, me­
lyek a jegyzést mint jól jövedelmező kamat­
befektetést gyakorlati szempontból ajánlják. 
Az értekezlet kimondotta, hogy az összes 
népszövetségi tagoknak legmele­
gebben figyelmébe ajánlja a nem­
zeti kölcsön jegyzését, egyben meg­
keresi a Népszövetségi Hitelszövetkezet igaz­
gatóságát, rendezkedjék be úgy, hogy a 
nemzeti kölcsönre a Népszövetségi Hitel­
szövetség, hogy a nemzeti kölcsönre jegy­
zéseit a Népszövetségi Hitelszövetkezetben 
a hétfői és csütörtöki befizetési napokon 
eszközölje.

& Hitelszövetkezet Uj csoport 
vezetők.

Ezzel kapcsolatban megelégedéssel kon­
statálta az értekezlet, hogy a Népszövetségi 

Hitelszövetkezet a mostani válságos időkben 1 
is kitünően megállotta helyét. Számos had 
bevonult népszövetségi tagnak nagy áldás 
volt most, hogy hozzányúlhatott a Hitelszö­
vetkezet utján megtak iritott pénzéhez. A 
szövetkezet annyira biztos alapokon áll, 
hogy egyetlen egy esetben sem élt a tagok- ; 
kai szemben még a moratorium-rendelet nyuj* , 
tóttá jogokkal sem, hanem a betevők kért I 
pénzét a moratóriumra, sőt felmondási időre 
való tekintet nélkül nyomban kifizette. Ez i 
az igazán előzékeny eljárás okozta aztán, 
hogy a tagok közül csak azok vették ki 
pénzüket, akik betétjeikre valóban rá voltak 
utalva.

Tekintve a Hitelszövetkezetnek erre az 
áldásos működésére, az értekezlet elhatá­
rozta, hogy a Január 1-én meginduló har­
madik évtársulatra a jegyzések gyűjtését 
már most megkezdi; a jelenvolt csoportve­

A macsói bánság feltámasztása.
Nagy német győzelem. 28000 orosz fogoly. 
A törökök újabb győzelmei.

A macsói bánság.
Budapest, november 16. Illetékes 

tényezők megegyeztek abban, 
hogy a mostani szerb Macsva 
vidék a volt Macsői-bánság 
magyar közigazgatás alá he­
lyeztetik A közigazgatás élére 
egy magyar tábornok kér Hl. 
A magyar közigazgatási hiva­
talok, a magyar posta, a ma­
gyar pénzügy őrsi g ésa magyar 
vámhivatalok már a legköze­
lebbi napokban megkezdik mű­
ködésűket. A közigazgatás szék­
helye Sábáé lesz. Macsvát öt 
kerületre osztják. Most intézik 
el a bélyeg és pénznem kérdé­
sek szabályozását, melyben 
közli a birt oktat ételt és kibo­
csátja, a rendeletet, mely a pénz­
forgalomra és a törvényes szó 
kására vonatkozólag szükséges. 
(J miniszterelnöki sajtóosztályából.)

A macsói bánság 
kormányzója.

Újvidék, nov. 16. Az egész Macsva-vi- 
dék egy magyar királyi katonai kormányzó 
parancsnoksága alá kerül.

Megállapodás történt a katonai kor­
mányzó személyére vonatkozólag is és mint 
értesülünk, ez a kormányzó Fülöpp Artur tá­
bornok, a 76. nagyszebeni honvéddandár 
parancsnoka lesz, aki tősgyökeres lelkes 
magyar ember és aki fontos megbizatását 
már megkezdte.
Diadalmas előrenyomulásunk 

Szerbiában.
A déli hadszíntérről hivatalosan 

jelentik : 

zetők nyomban át is vették az aláírási 
iveket.

A csoportvezetők jelentékeny része hadba 
vonult, amint általában a Népszövetség igen 
sok tagja teljesít most katonai szolgálatot. A 
bevonult csoportvezetők helyettesítése tehát 
igen fontos kérdés. Egy részüknél úgy ol­
dották meg a kérdést, hogy némelyek több 
csoport vezetését is elvállalták a háború ide ■ 
jére, máshol a harctéren küzdő csoportveze­
tőt itthon maradt neje helyettesíti, azonfelül 
felhívja a Népszövetség azokat a tagokat, 
akiknek idejük engedi és akik a csoport 
vezető szép feladatára magukban hivatást 
éreznek, jelentkezzenek csoportvezetőkül. Je­
lentkezni lehet a hitelszövetkezeti befizetési 
napokon. Minden városrészben, de legkivált 
Várad Velencén és Váralján van szükség uj 
csoportvezetőkre.

A csoportvezetők uj beosztásával egy­
idejűleg uj tagok is felvétetnek. Akit a há­
ború megtisztító viharában újjászülető ke­
resztény Magyarország dicső gondolata hevít, 
lépjen be a Katholikus Népszövetségbe I

A Valjevótól északra és nyu­
gatra a fekvő magaslatokon az el­
lenség, hogy trénjének elvonulásá­
hoz időt nyerjen, előre elkészített 
hadállásokban ismét ellenállást fejt 
ki. Csapatainknak, amelyek a foly­
tonos harcok és nagy fáradalmak 
ellenére is a legjobb kedvben van­
nak, már tegnap sikerült kemény 
harcok után kevenni az ellenséges 
hadállásnak kulcspontját, a Kamen- 
cia melletti magaslatokat a Ijosnica- 
valjevói ut mentén. 580 szerbet 
foglyul ejtettünk és igen sok fegy­
vert és lőszert zsákmányoltunk.

Csapataink tegnap este Obreno- 
vác előtt Ubnól és a jandinai hegy­
hát ellen támadva, Kamenicától ke­
letre fekvő és déli irányban Stubicáig 
a rogatica-valjevói ut legmagasabb 
pontjáig gerincvonalon állottak. (Mi­
niszterelnökség sajtóosztálya.)

Nagy német győzelem 
az oroszokon.

Budapest, nov. 16. (A Magyar Távirati 
Iroda jelentése :) • nagyvezérkar je­
lenti Berlinből i Az oroszokat Lip- 
nőtól Ploerkig és Wloclavektől 
Kutnőig visszaszorítva döntően 
megvertük Az előbbinél ötezer 
foglyot, 10 gépfegyvert, utóbbinál 
huszonháromezer foglyot, 70 gép­
fegyvert zsákmányoltunk.

A németek Ypernben.
München, nov. 16. Koppenhágából táv- 

iratozzák: Minden jel arra vall, hogy a harc 
kritikus pontra ért. Előbb az angolok Ypern- 
től délre nagy erővel visszaverték a németek 
támadásait. Az utolsó hírek, melyek a front­
tól érkeztek, már úgy szólnak, hogy a né­
metek móg szerdán uj és tekintélyes csapat­
testekkel benyomultak Ypernbe.

Nagy vihar dúlt és az orkán közben
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sikerült észrevétlenül előnyomulniok az 
északi lövészárokig. A szövetséges csapatok 
csak akkor eszméltek fel, mikor a németek 
minden oldalról rohamra mentek ellenük. 
Elkeseredett ütközet fejlődött ki, amelyeket 
a németek minduntalan újabb meg újabb 
segédcsapatokkal fordítottak a maguk javára. 
Végül sikerült a németeknek a szövetséges 
sereg harcvonalát áttörni és Ypernbe be­
vonulni.

A városban is tovább folyt a csata, a 
melyben főleg a szuronyoknak jutott nagy 
szerep.

Török győzelmek.
Konstantinápoly, nov. 16. Az Agence 

Ottomane a főhadiszállás következő jelen­
tését közli:

— A Lasistan zónájában álló csapa­
taink megtámadták tegnap az orosz határ 
közelében fekvő limani állást. Az ellenség 
súlyos veszteségeket szenvedett. Csapataink 
az ott tartózkodó orosz csapatokat bekerí­
tették. Az oroszok erősítéseket akarnak partra 
szállítani, de csapataink azokat szétszórták.

Egy másik török csapat megszállotta 
Duzköjt és a Han-Hedreszeszi-i állásban el­
helyezkedett ellenséges csapatakat körül­
zárta. Ugyanott nagy mennyiségű lőszer és 
élelmiszer jutott kezünkbe.

Az oroszok ma a határszéli Kokmus-i 
és Ab-islahi állásokat ostromolták, de ered­
mény nélkül. (Miniszterelnökségi sajtóosz­
tálya.)

Jl Szigligeti-Társaság 
első matinéja.

Vasárnap délelőtt a városháza tanácster­
mében gyönyörűen sikerült matinét rendezett 
a Szigligeti-Társaság a háború céljaira. Hisz- 
szük, hogy a hazafias matinéknak, irodalmi 
és művészeti összejövetelnek, csak az első és 
tiszta előhangja volt ez az ünnep, melynek 
folytatását nivó és anyagi siker tekinte­
tében is a következők hosszú sora fogja kö­
vetni.

A városháza nagytermét gyönyörű kö­
zönség töltötte meg: külsőségében is impo­
záns kép I Az elsősorban ott ülnek Echerol- 
les-Kmspér Sáudorné, a Vörös Kereszt 
Egyesület elnöke, Pallay Lajosné, a Jobb- 
kéz elnöke, a háborús jótékonyság nagyvá­
radi fáradhatlan apostolnői, ott van család­
jával Hlatky Endre főispán, Rimler Károly 
polgármester: megjelent Fetser Antal püspök, 
dr Vucskics Gyula, dr Karácsonyi János ka­
nonok, dr Némethy Gyula papn. tanár, Stanisz- 
lovszky Adolf kir. főügy. Molnár Géza kúriai 
biró, a Patronage-Egyesület elnöke. Boócz 
Géza táblabiró, a prem. főginázium tanári­
kara, élén Beke Boldizsár kanonokkal, a 
város képviseletében Rimler Károly polgár- 
mester, Kőszeghy József főmérnök, a Társa­
ság vezetősége és tagjai közül Rádl Ödön 
elnök, dr Imrik Péter kur. biró és dr Ador­
ján Armin alelnökök, Sas Ede főtitkár, dr 
Nősz Gusztáv és dr Krüger Aladár titkárok, 
dr Sigmond Andor, Kozáry Gyula, Nagy 
Márton, dr Báthory Ferenc, dr Várnai Fe­
renc, Beleznay Antal, Kaezvinszky Andor, 
ifj. Kocsán János, dr Jancsovits Jenő, Fehér 
Dezső, Böszörményi Géza, Ilorkay Elemér 
és még sokan.

A fényes matiné tárgyaiból külön ki 
kell emelnünk Rádl Ödönnek, a Társaság 
illusztris elnökének megnyitóját.

A gyönyörű beszédet vezető helyünkön 
közöljük. A közönség elragadtatva az illusz­

tris szónok hazafiságától kitörő lelkesedéssel 
ünnepelte őt. Klasszikus tökéletességű beszéd 

i volt, méltó a mai nagy időkhöz és Rádl 
i Ödönhöz.I
i Zugó taps fogadta Bihari Ákost, akit 

Somlyó Zoltán, Kiss József, Lenkei Henrik» 
Petőfi néhány gyönyörű hazafias versét sza­
valta el. „Anyák ne sírjatok I“ volt az egyik­
nek a cime s a szép költemény hazafias tü- 
zét, drámai erejét oly művészettel fejezte ki 

; a szavaló, hogy anyák és leányok, férfiak és 
fiatalok mind lassan könnyhullatásba kezd- 

i tek. Bihar Ákos, az ő művészi tehetségével, 
égő lelkesedésével, szívből fakadó tüzével 
magával ragadta a közönséget.

Kozáry Gyula honvéd-plébános olvasta 
föl ezután vervvel megirt, nagytudományu 
értekezését a hazafias lira és a magyar vi­
tézség, a magyar történet összefüggéséről. A 
bevezetésben ezeket mondja színes, zenés 
szavakkal az értékes felolvasás :

Jelenünk mindig vérrel és könnyel ázott. 
Múlttá omlott jövőkről, Rudolfról, szájról- 
szájra jár a mese. Zokogva borulunk az 
arzstätteni kriptára, mert a múlt sötétlő köd- 
sirjába omlott lelkesen, hittel szőtt jöven­
dőnk aranyálma, mielőtt hőse hóditó Vilmos­
sal, a germán Titánnal karöltve gránitalapra 
kovácsolhatta volna izmos karjával, ural­
kodói szent hevületével, acélos jellemével és 
ideális lelkületével örökös tartományait ős a 
dinasztia erősségét, a hősöket és daliás vité­
zeket termelő s növelő Magyarországot. Mi­
előtt megérezhette volna az Osztrolenka 
síkjain elvérző lengyel nemzet szivdobbaná- 
sát és forró imádságát: „Térdre borulva ké­
rők, szabad hazánkat adjad vissza nékünk.“ 
Mielőtt láthatta volna a hősök oroszlán tá­
madó vitéz szablyáját és hallotta volna két- 
százados lethargiájából ébredő bömbölését, 
melytől megremegnek a fakó minaretek 
tornyai és megreszketnek Arábi és Szahara 
sivatagjai. A szandzsák, shcrif és a trikolov 
varázsló pálcájától s a csontos Szigfrod 
hosszú kardjától naegvonaglik ennek a beteg 
földnek a lomha teste és uj világok szü­
letnek.

Az arzstätteni kripta körül ólálkodnak 
a véres árnyak: III. Rikhárd, Cromwell, 

: véres Mária, Erzsébet, lady Macbeth, lord 
I Hastings, Falstaff, a Commune, a guillotine, 

Mária Antonia sápadt alakja. Dantan, Marat 
és Robespierre a békecár által fölidézett vé­
res képek . . . De őrzi a sirt a magyarság 
lelke, a bölcs Leo faktijában már fönnen 
dicsért magyar vitézség, a Habsburgi Ru­
dolf, a Mária Terézia, a Ferencz József trón­
ját őrző vitézi kard villogott, melynek di­
csőségéről Zrínyi szerint Európa minden 
szögellete tud. Es a vérkesztségben szüle­
tett honvéd nevet csodálatosan felfedezte a 
nagyvilág, mint a nagy világháború negye­
dik csodáját.

I Igen! de a magyar vitészség és magyar 
i lant ikertestvérek. Egy anyaméhből szület­

tek. Ha a kard el akart szunyadni tétlen, 
rozsdás álomba, fölrázta a lant; ha a ma­
gyar dal haldoklik hervadó virágágyán — 
Írja Rákosi Jenő ■— halottaiból fölélesztette 
a kard.

Majd átmonve könnyel-vérrel ázott múl­
túnk egyes korszakain, a bennünk megnyil­
vánuló összefüggéseken így fejezi be a végig 
tekintést:

Kard és lant ikertestvérek. Ahányszor 
I a kard lankadott, költőink lantja fente élesre 
I ahányszor a lant elhallgatott, a szomorú 

berkekben a költők csüggedt madarakként 
összegubbasztott szárnyakkal ültek: fölajzott 
a lant . . „Száraz ágon hallgatag ajakkal, 
meddig ültök csüggedt madarak?! . 
„Fiaim csak énekeljetek!“ ez volt a kard vi­
tézi összecsengése, a csaták refrainje . . . e 
csaták lelkét érezzük. A magyar lélek a har­
cos és költő-lélek lehellete reszket a tájon. 

■ Nem emelt rabbérbe bus buzogányt keze. 
Nem szül gyáva nyulat Nubia párducza.

Vitéz katonáink hőskölteményeket imák 
karddal, tettel, hősiességgel, halálra szánt 
önfeláldozással. És nem tudom: Költőink 
Vörősmarthy lyrai hevületü eposz költése 
formájában örökítik-e meg a vonagló föld 
vulkanikus lázát e titáni világháború örvény­
léseit? Vagy a mesemondó nyugalmával al­
kotják művészi szoborrá a daliás idők daliás 
lovagjait és eseményeit, mint Arany János, 
kinek lávafolyamos lelke izzását csak leplezi 
a márványszobor hidege ? Vagy amikor a 
téli álmába dermedt föld tavaszra kizsendül 
és vérvirágos avarból kifakadó vers sacrum. 
Március idusa, a jog és erkölcs újjászületése 
fogja fölváltani: a föltámadás himnuszát és 
alelujáját fogja e inspirálni? Legendákat, hő­
sökről, kik bátorságuk templomában, szivük­
ben hordják e szent hazát? Magyar paszto- 
ralékat hős Rudolf királyfiról, oratóriumot 
királyi Erzsébetről, nemzetünk anyjáról, le­
gendát I. Ferenc Józsefről, ki „azt izente ..“ 
himnuszt a magyarok Istenéhez és Magyar­
ország Nagyaszonyához ? Vagy egy uj Jókai 
bűvös-bájos mesemondó ajkáról’születik meg az 
uj Csataképek, Szegény gazdagok, Szeretve 
mind a vérpadig... romantikája? Nem 
tudom.

Annyit tudok, hogy a hanyatló kor 
akaratbeteg, vánnyadt dekadens bölcseletét, 
művészetelméletét és költészetét fölváltja a 
hit, a tett, a hősiesség, kultúra. Hazaszeretet 
és költészet, kard és lant ikertestvérek vol­
tak. Ezeken alapszik múltúnk és annak 
minden dicsősége, ezt példázza a jelen hő­
sies nekilendülése és felvirágzása. Ez bizto­
sítja, hogy „Él magyar áll Buda még“, 
„Magyarország nem volt, hanem lesz“.

Befejezésül E. Kovács Mariska szavalta 
el „Mihály pópa leányáéból Imát a magyar 
zászlóért. A mű esztétikai ereje, hazaszere­
tetének lobogó lángja s az Isten áldotta mű­
vésznő előadói tökéletessége mind összeját­
szottak, hogy magukkal ragadják a lelkesü­
lés tüzében kipirult arcokat, könnyező sze­
meket, izzó lelkeket. A sziveket összelacsarta, 
a lelkeket megremegtette, az érzést felszaba­
dította a csöndbe esdeklően belesiró zokogás: 
Istenünk nézz reánk! s akkor lehetetlennek 
tetszett a gondolat, hogy ennyi hit, ennyi 
szó, könyörgés, bizalom, könny meghallga­
tást ne találjon. Ott reszketett az érzés fe­
lettünk, köztünk, bennünk, hogy most az Ur, 
hatalmas, erős, jóságos ur lábainál borulunk 
le, átöleljük: Urunk, nézz le reánk! Sokan 
könnyeztek a gyönyörű előadás hatása alatt.

A közönség rajongó lelkesedéssel hagyta 
el a termet. A bevételből tisztán 246 koronát 
juttatott a Társaság a hadbavonultak családjai 
segélyezésére.

Halálos szerencsétlenség 
a váradvelencei pályaudvaron.

Lefejezett egy népfel­
kelőt a vonat.

Halálos kimenetelű szerencsétlenségnek 
volt színhelye vasárnap délután a váradve- 
lencei pályaudvar.

A mozgósítás óta állandóan szuronyos 
népfölkelők őrzik a jövő-menő vonatokat 
nehogy valami katonaszökevény le vagy 
fölszállhasson. így volt ez vasárnap délben 
is. Eisele Mihály a szerencsétlenül járt nép­
fölkelő is ott őrizte társaival a vonatokat- 
Délelőtt vendége jött a faluból, Mezőberény- 
ből Eiselének. A sógora látogatta meg, ho­
zott neki egy kis „hazait“ is. Elbeszélgettek 
az azóta történt eseményekről, a két kis
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gyermekéről, akik közül az egyik 10, a má­
sik 14 éves. De jött a vonat. Elbúcsúztak s 
a sógor ment a várba meglátogatni egy ka­
tona rokonát, a népfölkelő pedig jó I kedvvel 
ment a vonat elé, hogy teljesítse a köteles­
ségét A vonat megjött és ő tizedesének pa­
rancsára a vonat túlsó oldalára ment. Itt 
történt a szerencsétlenség. Az akkor megér­
kezett személyvonat a második vágányon 
állott. A harmadik vágányon pedig egy 
tartalék-mozdony szerkocsival veszte­
gelt háttal Nagyváradnak, — indulásra 
készen. A mozdonyvezető a forgalmi irodá­
ban volt a menetlevelet aláíratni. Mikor a 
mozdonyvezető elvégezte dolgát, fölugrott a 
készenálló mozdonyra és elindította, de nem 
vette észre a népfölkelőt, aki mivel akkor 
indult el a személyvonat Kolozsvár felé, meg­
hátrált egy lépéssel a harmadik vágány felé. 
A személy vonat okozta zajtól nem hallotta 
meg a közeledő gép zaját és így az elütötte 
és a szó szoros értelmében lefejezte.

Az erre támadt nagy kiabálásra megál­
lították a vonatot és átrohantak, de a nép- 
fölkelőnek, kit kötelességének teljesítése köz­
ben ért a halál, már csak a holttestét húz­
hatták ki a kerekek alól.

Egy más verzió szerint a népfölkelő gon­
datlanságának lett áldozata, mert az induló 
vonaton meglátta egyik ismerősét és kezet 
fogott vele és mikor eleresztette, akkor került 
a mozdony kerekei alá.

Ez az eset nagy szomorúságot okozott 
bajtársainak, kik mind falujabeliek ős mind 
nagyon jóravaló, józan, okos embernek is­
merték. Táviratoztak haza, honnét a két 
testvérbátyja jött be és intézkedtek a haza­
szállításáról.

A rendőrség Ehrlich fogalmazóval ólón, 
megjelent a helyszínelés fölvette a tényállást 
és megindította a nyomozást annak a kide­
rítésére, hogy kinek a gondatlansága okozta 
a szerencsétlenséget.

Lakos István
tragédiája.

Jobb sorsra érdemes szerencsétlen István 
fiamról, öngyilkosságának alkalmából, úgy a 
helyi, mint fővárosi lapok is az őszinte rész­
vét hangján voltak szívesek megemlékezni.

Önként érthető, hogy az első percben, 
végzetes tettének indító okai nemhogy a la­
pok, de még előttem is teljesen ismeretlenek 
voltak. Már pedig azt nagyon jól tudjuk, 
hogy minden öngyilkossági esetben a tett 
elkövetésére vonatkozólag a kombinációnak 
egész raja indult meg s a fantáziáknak a leg­
nagyobb tere nyílik.

Hogy tehát szerencsétlen fiam végzetes 
tettének valódi okait megismerhessük, ide ik­
tatom utolsó levelét, melyben hozzátartozói­
nak mélyen lesújtó tragédiájának involváló 
okairól az alábbiakban számol be :

Kedves jó szüleim !
Valami rendkívüli különös érzés vett 

rajtam erőt, olyan, amilyet eddig soha sem 
tapasztaltam, olyan nagyon különös, — úgy 
nyomja valami az egész belsőmet a lelkem, 
a testemet mindent úgy mintha beboritot- 
táb volna a fejem egy kazettába. Rendkívül 
izgatottnak érzem magam, félek nagyon fé­
lek, hogy megbolondulok, nem is tudom, 
hogy mit csináljak, remeg a lelkem, beteg 
nagyon beteg, táncolnak az idegeim őrült 
módon s nem bírok nekik parancsolni akár­

hogy akarom, hiába! Úgy — olyan esze­
veszettül, mintha kergetnék.

Bánt valami, zaklat nagyon háborgat.
A bajtársaim bent vannak Przemyslben, 

ón az utolsó nap jöttem ki; körülvették a 
várat, én kívül maradtam, most nem tudok 
bemenni, kitudja, eljutok e még, hiszen 
olyan messze van. Ők most azt gondolják: 
gyáva vagyok, azért jöttem el. Meg leszek 
előttük bélyegezve, igy nem lehet élni hiába, 
meg aztán mi értelme is volna annak, — 
annyi szerencsétlen napom volt már, most 
még ez is hozzájárul. De mióta van ez ? 
hiszen én már egyszer meggyógyultam, ak­
kor azt mondták, nem leszek többet beteg, 
akkor nagyon sokat szenvedtem, utána so­
káig nem volt semmi bajom, hát most 
újra! hiszen ez borzasztó. Hát úgyis őrült­
ség lesz az én végem, ezért kínlódtam, ezért 
tanultam ennyit az életben, ilyen kegyetlen 
a sors ? Ezt érdemeltem, hiszen annyi meg­
próbáltatáson mentem keresztül, miért kell 
nekem ilyen módon elpusztulni ? Hiszen az 
őrültség rosszabb mint a halál, élve el­
temetve, ezt a véget nem akarom, jobb lesz 
a másik.

Csak azt kérem, oda temessenek a sze­
gény, édes kis nővérem mellé, vigyenek haza 
Váradra, nyugodjak ott, talán a sors lesz 
annyira kegyes hozzám és megengedi ezt, 
hiszen én nem vétettem neki semmit. A 
szüleim megfognak bocsátani, hiszen ők tud­
ják legjobban, mennyit szenvedtem s mi­
lyen szerencsétlen voltam mindég.

Csókolom az én szeretet drága szüléi­
mét, fiuk;

Pista.
Ezekben számol be szegény fiam ön­

gyilkosságának okairól, melyhez nekem több 
szavam nincs, legfeljebb annyi, hogy lelki 
állapota roppant mérvben fel lehetett dúlva, 
mert a kiszállott katonai bizottság pénztár­
cáját, melyben Przemyslből magával hozott 
1000 korona hivatalos pénz volt, — záratla- 
nult találta.— Különben meg kell említenem, 
hogy Przemysl ostrománál hét alkalommal 

j állott tűzben s egy Ízben az oroszok nagy 
! fehér papírok kitűzésével —■ mit ő a sötét- 
! ben zászlónak vélt, — tőrbe csalták, elfog- 
| ták, azonban bajtársai a fogságból kiszaba- 
' ditotiák s a fehér papírokat, mikre kato- 
; náinkhoz az oroszokhoz átszökés végett inté- 
! zett felhívások voltak nyomtatva, zászlóaljé- 
I nak parancsnoka kezeihez juttatta s minthogy 

a fehér papírok céljának kikémlélése végett 
a már belállott sötétben ő maga önként je- 

I lentkezett, a parancsnoka nemcsak dicséret- 
i tel halmozta el, de kitüntetésre ajánlását is 
í jelezte.

Nagyvárad, 1914. nov. 1G.
Lakos Lajos.
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* Katonai kinevezés. Dr Czuczor 
Vilmos nagyváradi ügyvédet, tartalékos fő­
hadnagy hadbírót százados-hadbíróvá nevez­
ték ki.

* Kitüntetések a hadseregben
j Ő Felsége az ellenséggel szemben teljesített 
I kiváló szolgálata elismeréséül Hubert Ottokár 
; vezérkari alezredesnek a Przemysli erőd 

vezérkar főnökének a vaskorona III. osztályát 
a hadiékitménnyel. Voit Rezső 37-ik gyo.- 

; beli századosnak az ellenséggel szemben 
i tanúsított vitéz magatartásának elismeréséül 

a katonai érdemkeresztet a hadiékitménnyel. 
Fekete Lajos szakaszvezetőnek és Szabó 
Sándor törzsőrmesternek, mindkettő a 4 ik 
népfelkelő gye. ben és Márton József 8-ik 
honv. táb. ágyús ezredbeli járőrvezetőnek 

a II. oszt, ezüst vitézségi érmet adomá­
nyozta.

* Vetitő-est ■ Keth. Körben. A 
nagyváradi Katholikus Kör ma, kedden, 
november 17-ón tartja ez idényben második 
vetitő előadását. Ezt az ünnepélyt b. e. X. 
Pius pápa emlékének szenteli a Kör. Dr 
Némethy Gyula tb. kanonok, papnöveldéi 
tanár akinek nagy tudásról és széleskörű 
ismeretekről tanúskodó pompás előadásában 
már annyiszor gyönyörködött a Kath. Kör 
előkelő közönsége, ezúttal a nemrég elhunyt 
pápa életét méltatja és ismerteti. Előadás 
közben szebbnél-szebb vetített képeket ma­
tat be a pápa életéből. Az előadás délután 
5 órakor kezdődik. A diszterem fütve lesz.

* György szász trónörökös ki­
nevezése. v Felsége György szász trón­
örököst a Frigyes Ágost szász király 3. dra- 
gonyos ezredbe századossá nevezte ki.

* Hol van Károlyi Leona? Ille­
tékes helyen felkértek bennünket annak 
nyilvánosságra hozására, hogy rittersfeldi éa 
madari Kreybig Károlyi Leona úrnő, folyó 
évi április 5 óta állandóan és megszakítás 
nélkül Budapesten tartózkodik, a háború ki­
törése óta pedig az Országos Iparművészeti 
Múzeumban szervezett „Vörös-Kereszt“ hadi 
kórházában osztályvezető önkéntes ápolónő. 
Minden evvel ellentétes hir vagy a képzelet 
naiv szülötte, vagy a rósz indulat és kor­
látoltság önkényes koholása.

* A harctéri kiállítás. A ren­
dezőség legoptimisztikusabb reménységét is 
túlhaladta a harctéri kiállítás eddigi örven­
detes eredménye. A kiállítás ötödik napján 
már örömmel jelenthetjük, hogy a belépő­
jegyekből, felülfizetésekből tegnap estig 
2400 korona folyt be. A kiállítás még a jövő 
hétfőig lesz nyitva és addig még néhány 
müvészestély, honvédzene, hangverseny, tom­
bola, gyermekdélután rendezésével igyekszik 
az érdeklődést és látogatottságot s ezzel 
együtt a jövedelmet is gyarapítani. A harc­
iéi i-kiállitást látogató közönség óhajtására 
a rendezőség áldozatkészséggel határozta el, 
hogy ma, kedden délután 5 órakor sétahang-

' versenyt rendez a Vigadó dísztermében. Ér- 
: dekes és változatos müvészestély fogja szer 

dán délután 5 órára bizonyára zsúfolásig 
megtölteni a Vigadó dísztermét. Rettegi Mar­
git, a Szigligeti színház ünnepelt drámai mű­
vésznője fog hazafias költeményeket szavalni 
praeladiumképen. Feszty Irén, a bájos pri­
madonna, aki oly gyorsan hódította meg 
gyönyörű hangjával és művészi előadásával 
a váradi közönséget, néhány dalt énekel. Es 
alkalmunk lesz hallani dr Lukács Béla ének­
művészetét.

* A Népnevelési Egyesület ülése. 
A Biharmegyei Népnevelési Egyesület vá­
lasztmánya tegnap délután ülést tartott. Va- 
aadi Lajos kir. tanfelügyelő elnöklete alatt, 
jelenvoltak: Fetser Antal felszentelt püspök, 
dr Vucskics Gyula kanonok, Rednik Grbor

i orsz. képviselő, dr Wallner Ödön, Verner 
i Kálmán, Balogh Elemér, Réz Mihály, Szűcs 
, Izsó, Stark Gyula, Karácsony József, Szám- 
i borovszky Rezső. Az egyesület Erzsébet nap 
i alkalmából évenkint szokott 50—50 koronát 
: kiosztani azoknak az idegen ajkú elemi is- 
i kólái tanulóknak, akik a magyar nyelvben a 
; legjobb előmenetelt érték el. A választmány 

ezúttal Germán János biharszentandrási ta­
nulónak adományozott 50 koronát. Évenkint 
a tanítók között is szoktak dijakat kiosztani, 
ezúttal azonban tekintve, hogy a tanítók 
egyrésze hadban van, a kiosztani szándékolt 
összeget a hadbavonult tanítók családjainak 
felsegélyezésére adja az egyesület. Elható- 

i rozta a választmány, hogy az egylet kezelé­
sében levő alapítványok összegéből mintegy 
8000 korona hadikölcsönt jegyezzen az el­
nökség.
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* A legközelebb kibocsátandó 6 %-os 
adómentes állami járadékkölcsön jegyzésire 
a m. kir. pénzügyminiszter a Gazdasági és 
Iparbank részvénytársaságot nyilvános alá­
írási helyül kijelölte. Erre vonatkozó előjegy­
zéseket az intézet már most elfogad.

* Szilád!.y Er nő temetése. Néhai 
Sziládky Eri.ő holttetemeit óriási részvét 
melleit helyezték öröknyugalomra. Az elhunyt 
díszes ravatalon pálmák és ezüst candelabe­
rekben égó gyertyák között, masszív ércko­
porsóban nyugodott, virágokkal, koszorúkkal 
boriivá. A temetésen nagy közönség jelent 
míg; olt voltak: Fetser Antal félsz, püspök, 
Rimler Károly polgármester a városi tisztikar 
tagjaival, a Katholikus Kör tagjai nagyszám­
mal, a Kereskedelmi és Iparkamara tagjai dr 
Moskovits József elnök és dr Sarkad! Lajos 
titkár vezetésével; a függetlenségi párttagjai 
dr Adorján Emil és dr Stokker József elnö­
kökkel; az Ipartestület tagjai óriási számban 
Czeglédy Jeremiás elnök vezetése alatt; az 
Ipartestületi Hitelszövetkezet igazgatósága és 
tisztviselői Kelen Béla igazgatóval, a Lajos- 
asztaltársaság Kiss Dávid vezetése alatt, a 
48-as Népkör Kerekes Elek elnökkel, a szabó 
ipartársulat, továbbá előkelő közönségünk 
nagy számmal. A gyászszertartást Imrik S. 
Zoltán esperes-plébános végezte segédlettel. 
Az impozáns gyászmenct az olaszi temetőbe 
vonult, ahol a családi sírban helyezték örök 
nyugalomra az elhunyt kiváló polgárt. A 
sírnál Czeglédy Jeremiás ipartestületi elnök 
megható búcsúbeszédet mondott. Koszorúkat 
helyeztek a koporsóra a gyászoló családtago­
kon kivül: a nagyváradi függetlenségi párt, 
az Ipartestület elöljárósága, az Ipartestületi 
Hitelszövetkezet, a Lajos-asztaltársaság, Orosz 
Péter, Nagy P. István és családja, a Rozslay 
család. — A díszes temetést Weiszlovits 
Adolf és Fia temetkezési vállalata rendezte 
figyelmes pontossággal.

* A legközelebb kibocsájtásra kerülő 
nemzeti kölcsön részére a m. kir. pénzügy- 
minister által a Nagyváradi Takarékpénztár 
jegyzési helyül hivatalosan kijelöltetett.

* A polgárőrök egyenruhája. A 
polgárőrök legutóbb tartott gyűlésükön el­
határozták, hogy egyenruhában teljesítenek 
szolgálatot s az egyenruha költségeinek fe­
dezésére a társadalomhoz fordulnak. Min­
den más indoktól eltekintve, egyenruhára 
azért is szükség van, mert az egyszerű kar­
szalag nem elég arra, hogy szükség esetén 
erélyesebb közbelépésnek meg legyen a kellő 
eredménye. Hogy az egyenruha költségei­
nek fedezésére a nagy közönséghez fordul" 
nak, ezt az teszi szükségessé, hogy a vá' 
ros jelenleg nem bir kellő fedezettel az 
egyenruha tetemes költségeire. A polgár­
őrség parancsnoksága a következő kérelmet 
intézi a közönséghez:

A polgárőrség parancsnoksága azzal a 
kéréssel i< rdul tekintetes Címhez, hogy a 
polgárőrségi egyenruha költségeinek céljaira 
áldozni és adományát Jánossy Gyula pol­
gárőr főparancsnokhoz úrhoz eljuttatni szí­
veskedjék. A parancsnokság számit t. Cím­
nél is arra a nemes és hazafias érzésre, 
mely a mai súlyos időkben parancsoló kö­
telességévé teszi a város minden egyes pol­
gárának a közcélok támogatását. A polgár­
őrség nehéz, fárasztó és önzetlen munkás­
sággal teljesiti Nagyvárad város személy- és 
vagyonbiztonsága megvédését: elsőrangú 
közbiztonsági érdek az, hogy a polgárőrség 
egyenruhával felszereltessék, mivel pedig a 
felszerelés tetemes költségbe kerül, hisszük 
és várjuk, hogy t. Cim adakozásával a ha­
zafias köti leség teljesítés terén példát fog 
szolgáltatni* A polgárőrség parancsnoksága.

x A kibocsátandó 6% ot kamatozó uj 
hadikölcsön kötvényekre jegyzéseket az ere­
deti feltétekk mellett elfogad a Polgári 
Takarékpénztár r-t. Nagyvárad Kossuth- u.

* Megszűnt ss kolera Bcreífyó- 
ujfaduben. Említettük, hogy Berettyóuj-

I faluban a lőszert szállító fuvarosok között 
, koleragyanus megbetegülések fordultak elő s 
' az illetők az ottani jár vány kórházba helyez- ! 
i tettek el. Mind az öt beteg ma már jobban 

van s nemsokára egészen felépülnek beteg- i 
ségükből. Dr Csillag Abris, a belügy- 
minszter által kiküldött járvány orvos, meg­
tett minden óvintézkedést, hogy a baj tér- > 
jedését megakadályozza. Tekintettel arra, 
hogy Berettyóújfalu lakossága között egyetlen 
megbetegedés sem fordult elő, a vásártilal­
mat valószínűleg mielőbb feloldják.

* Szenzációs katoíwdrám» az 
Apollóban. Nagyszerű uj műsor bemuta­
tója lesz ma az Apolló-szinháznak. Egy nagy 
koncepciójú drámai film jutott a programúi 
központjába, egy úig-vérig tipikus katona­
dráma, amelynek nagy sikerét könnyű meg-

j jósolni. A szökött katona a cime a pompás 
í újdonságnak, amellyel érdekesség és érték 
: dolgában vetekedik a műsor másik szenzá- i 
i ciója a Szélhámos bankár cimü hat felvonó- I 
I sós detektív történet. Meglepő uj milliőben j 
i játszódik le a megrázó, izgalmas drámai í 

cselekmény s legkiválóbb filmszínészek mes- ; 
téri alakitásai magas művészi szintre emelik I 
a darabot. Ezenkívül több kitűnő újdonság 
kerül színre.

* A kamara teljes ülése. A nagy- j 
váradi Kereskedelmi és Iparkamara a f. évi . 
november hó 18 (szerda) délután fél 3 óra­
kor a kamara székházában (Teleky u. 11. 
szám.) teljes ülést tart. Az ülés tárgyai: I. 
Elnöki közlések. II. Az időközben tartott el­
nöki tanácsülés jegyzőkönyvei. III. Titkár 
jelentése az ügyforgalomról és kiküldetések­
ről. IV. Jelentés a pénztár állapotáról. V. Az

i 1915. költségelőirányzat. VI. Az osztályülé- 
i sek javaslatai: 1. Nagyvárad város közig. 
: bizottságának véleményt kérő átirata a vá- 
I ros vámszedési jogára vonatkozólag. (Mind- 
I két oszt, javaslatával.) 2. Breider Ármin 
I kamarai beltag indítványa a harmadik ; 

moratóriumi rendelet 4. £ a 13. pontjának és 
5. § nak hatályon kivül helyezése tárgyában. ' 
(Mindkét osztály javaslatával.) 3. A keresk. i 
m. kir. miniszter ur vélemény kérő leirata, , 
az esernyőkészitő iparnak képesítéshez kö- j 
tése tárgyában. (Az iparos oszt, javaslatával.) 
VII. A „Hadi hitelintézet* fiókjának Nagy- ! 
váradon való felállítása, illetve azzal szem- j 
ben vesztesség garancia elvállalása. VIII. A i 
„Nemzeti kölcsönben“ való részvétel. IX. A j 
meghívók szétküldése után napirendre tűzött , 
ügyek.

* A M. Kir. Pénzügyminisztérium felha­
talmazása alapján a 6 %-os m. kir. adómen­
tes állami járadékkölcsönre (hadi kölcsönre)

' aláírásokat folyó évi november hó 23- ikráig 
; bezárólag készséggel elfogadunk. Felvilágo- 
’ sitásokkal bárkinek szívesen szolgálunk. Bi- 
• harmegyei takarékpénztár.

* Az Uránia uj műsora. Tegnap 
I óriás hatással mutatta be kiválóan érdekes

uj műsorát az Uránia. Nagy feltűnést keltett 
I a Hatalmas harmadik cimü Nordisk dráma, 
| melynek főszerepét Betty Nausen, a nagy 

dán művésznő játsza. A műsor többi érdekes 
száma is nagy tetszést aratott.

* A Félix«fürdő uj vonatja. A 
mi gyönyörű Félix-fürdőnk készül a téli ku-

: rára. Most is szaporán látogatják gyógyító 
hőforrásait s az élet olyan eleven és mozgal- 

i mas odakinn, mint a szezon közepén. A leg- 
I közelebbi időre nevezetes, magas vendége­

ket is vár Komzsik Alajos, a Félx-fürdő fá- 
I radhatatlan népszerű gazdája. A harctérről 

fényesrangu tisztek jönnek a Félixbe nehány i 
napi pihenőre üdülni s fogadásukra nagysza­
bású előkészületek történnek. A Félix-fiirdő- I 
bői egyébként mától kezdve rendes uj vonat 
közlekedik, mely este 8 óra 9 perckor indul 
Nagyváradra s igy a vendégek r z egész na­
pot a kellemes, minden kényelmet nyújtó 
gyógyhelyen tölthetik.

x Waíta és I« ötezerfélék nagy 
mennyiségben raktáron vannak az Apolló 
drogueriában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 18-02.

* Házvezetőnőnek vagy házikis­
asszonynak ajánlkozik egy úri leány, a ház­
tartás minden ágában jártas több éves jó 
bizonyítvánnyal. Címe: a kiadóban.

x A M. kir. Pénzügyminiszter ur felha­
talmazása alapján, mint nyilvános aláírási 
hely a 6%-os m. kir. adómentes állami hadi 
kölesön kötvényekre aláírásokat az eredeti 
feltételek mellett elfogad f. é. november 23 ig 
bezárólag a Magyar Bank részvénytársaság 
Nagyvárad.

x Egy középkorú róm. kath. árva 
úri nő ajánlkozik házvezetőnőnek úri, vagy 
papi házhoz, háztartás vezetésében jártaság­
gal bir. Cim a kiadóhivatalban.

x Védekezés a kolera eile«. 
Hathatós bacillusölő és fertőtlenítő szerek 
Lysoform, Carbolsav, fertőtlenítő szappanok. 
Kals szappan, stb. Kiváló, megbízható mi­
nőségben kaphatók és házhoz szállíttatnak., 
Farkas István Apolló drogueriában Nagy­
várad Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x A kibocsátandó hadiköcsönre jegy­
zéseket elfogad a Kereskedelmi és Forgalmi 
Bank rt., Nagyváradon.

* Aszódi Mihály Nagyvárad, Kossuth-n., 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű áruk ér­
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat száraitok. E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rumok, kávék, ma­
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom 
élvezhető cukorkák. Összes készítményei Kugler Ger­
beaud cs. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávépörköldém kora reggeltől, késő estig 
a közönségnek rendelkezésére áll, valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rákóczi-uti 
fisokoládékirály és kávéüzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

x Poloskairtó Noxin biztos szer 
Ára: 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogueriájában Rákóczi- 
ut 7-B.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák: 
d. e. 9-től 12-ig.

* Ingatlan eladás. Nagy lelökj-utca 31.. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szára alatti irodánkban. Hun­
gária cipógyár r.t.

x „Aláírási hely a nemzeti böl­
csön jegyzésére. A legközelebb kibo­
csátandó hadikölcsön jegyzésére a m. kir.. 
pénzügyminiszter az Egyesült Biharmegyei. 
Kereskedelmi Bank és Központi Takarék 
pénztár Részvénytársaságot nyilvános alá­
írási helyül hivatalosan kijelölte.“

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOvEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a ©az 
dasági és Iparbarik rt.-nál.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.



^irfpcifpc ^an szerencsénk a helyi és 
bl luulluu. vidéki nb. vevőinknek, vala­
mint a n. é. közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy uri-szabó üzletünket 

a Bémer-térről

Rákóczi-nt 12. szám alá 
az újonnan épült Apolló-épületbe helyez­
tük át. Továbbra is szives pártfogásukat 
kérve vagyunk tisztelettel

LEBOVITS ÉS FIA
uri-szabók.

Rákóczi-ut 12. Appolló épület. Telefon 871

* Több egyszobás lakás kiadó.
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél 

Rákóczi-uton kaphatók.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.
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Heti műsor.
Kedden : Mese egy közkatonáról (Kine- 

ma szkeccs.)
Szerdán: Mese egy közkatonáról.
Csütörtökön: Mese egy közkatonáról.
Pénteken: Jönnek a németek! (Be­

mutató.)
Szombaton: Jönnek a németek!
Vasárnap délután : Ikrek a táborban.
Vasárnap este: A tárkányi legények. 

(Tompa Kálmán alkalmi játéka.)

Obrenovics Sáaidar
vagy

a szerb király gyilkosod.
Már a cim is sokat igér: az embernek 

eszébe jutnak a képes füzetekben terjesztett 
rémregények, „Sobri Jóska vagy az akasz­
tott ember kötele“. A titokzatos gyermek, 
vagy a holtra ijedt kéményseprő s más efféle 
hangzatoscimekkel. Ezekre emlékeztet igen 
élénken Kerekes Pungur Mihály uram szer­
zeménye, Obrenovics Sándor vagy a szerb 
király gyilkosok. A különbség mindössze az, 
hogy nem 124 füzetben, hanem hat felvo­
násban remegtet meg az érzékeny szakács­

nők szivét. A közönség is a humorosabb 
oldaláról fogta fel a dolgot és a kis ügyön 
mint aktuális ponyva terméken szórakozott. 
A ponyva dráma két főszerepében Bihari 
Ákost és Rettegi Margitot foglalkoztatta és 
mondhatjuk, mindketten olyan kimagasló 
alakítást nyújtottak, melyhez igazán silány 
keret volt a darab. Bihari Ákos Sándor ki­
rálya mintha egyenesen az életből lett volna 
színpadra átültetve. Nemesak a szerencsétlen 
király habozó ingatag jellemét.vittep pompásan 
színre Bihari, hanem még arra is volt gondja, 
hogy a rövidlátó ember szokásos mozdulatait is 
belevigye pompás természetességgel szerepébe. 
Rettegi Margit Drága királyné szerepében 
szépségével és alakításával egyaránt kivált. 
Egyébként elsősorban kettőjüknek, mint ál­
talában az összes szereplőknek mélységes 
részvétünket kell tolmácsolni a ponyva drá­
mában történt szereplésért. No de ha csak 
ennyi baj volna a háborúban, ennyit még 
csak kiállunk.

Legújabb táviratok,
aaa

Vilmos császár üdvözölte 
a török szultánt.

Konstantinápoly, november 16. Vilmos 
császár táviratban fejezte ki teljes bizalmát 
a török seregek sikereiben. A szultán azon­
nal válaszolt a császárnak. Melegen köszönte 
meg a bizalmat és örömmel tudatta, hogy 
az orosz sereget teljesen megverték. Egy­
ben azon reményének adott kifejezést, hogy 
a szövetséges hadsereg újabb győzelmei 
fognak követni.

Megvert orosz hadtestek.
Berlin, nov. 16. Nagy főhadiszállás je­

lenti : nyugati hadszíntéren tegnap vihar 
és hófúvás miatt mindkét fél csak csekély 
mérvű tevékenységet fejtett ki. Flandriában 
támadásaink lassan előrehaladtak Argonéi 
erdőségben azonban néhány nagyobb sikert 
ériünk el. Keleten a harcok tovább tartanak. 
Kelet-Poroszországban harcoló esapataink az 
ellenséget Stallupoenntől délre eső területen 
visszavetettük.

Nyugat Oroszországból operáló csapa­
taink Soldan mellett orosz haderő köze­
ledését sikeresen elhárították és a Visztula 
jobb partján előrenyomuló erős orosz had­
erőt Lipnonál vívott győzelmes harcban 
Plockra szorították vissza. E harcokban teg­
napig 5000 fogoly és 10 gépfegyver jutott 
kezünkre. Wioclaweknél elért folytatásképen 
néhány napon át vívott harcban döntés tör­
tént. Velünk szembe szállott több orosz 
hadtestet Kutnéntul vertük vissza.

Eddigi megállapítások szerint itt az 
oroszok 23000 foglyot legalább 70 gép­
puskát és ágyukat vesztettek, melyek száma 
még nem ismeretes. (Miniszternöki sajtó­
osztály )

Elfoglaltuk Waíjewőt.
Budapest, november 16. Szet*bióban 

küzdő hadseregünk tegnap Valje- 
vónáH megverte a szerbek utó­
védjét Elfoglalták Obrenovácot és 
Valjevót. Győzelmes seregünk el­
érte Kolubarót.

SyßzeSmeink Szerbiában.
Budapest, november 16. (Hivatalos.) 

Déli hadszíntéren győzelmes csa­
pataink az ellenséget szívósan ül­
dözték és nem engedtek időt arra, 

hogy nagyszámú és különösen 
Válj evőtől évek óta előkészített 
megerősített állásaiban újabb ko­
moly ellentállásra gyülekeznek. 
Ezért tegnap is Valjevó előtt csak 
ellenséges utóvédekkel ütköztünk 
meg. Ezek rövid ellenállás után 
vereséget szenvedtek és foglyokat 
hagytak kezeink között. Csapataink 
elérték Kolnbarát, megszállták Valje- 
vót és Obrenovácot. Fogadás Valjevó- 
ban jellemző volt. Előbb virágok, 
de csak megtévesztésül, közvetlenül 
azután bombák és puskatüz. (Min. 
sajtóosztálya.)
Nem lesz magyar közigazgatás 

Macsvában.
Budapest, nov. 16. Egyes fővárosi 

esti lapnak az a hire, mintha ille­
tékes tényezők megegyeztek volna 
abban, hogy a Macsva vidékét ma­
gyar közigazgatás alá helyezik, 
ebben az alakban nem felel meg a 
tényeknek. A Száva-Drina szögé­
ben kizárólag olyan intézkedések 
történtek, aminők minden kato­
nailag megszállott ellenséges terü­
leten az operáló hadsereg mögött a 
rend és közbiztonság fenntartása ér­
dekében nélkülözhetetlenek. (Minisz­
terelnökségi sajtóosztály.)
Belgrad nem tarthatja magát.

Zimony, nov. 16. Tüzéreink szün­
telenül bombázzák Belgrádot. A 
szerb főváros nem tarthatja magát.

irodalom
a s v

42-Bs mozsarak. A nagy világ­
háború legnépszerűbb tárgyáról, a 42-ös mo­
zsárról ír regényt Krúdy Gyula, melyet a 
magyar családok népszerű hetilapja az Uj 
Idők közöl folytatásképen. Az érdekes mó­
don megirt regényen kivül közli a lap Lovik 
Károly regényes feljegyzését, egy „Elkésett 
lovag“ -ról, Bállá Ignác novelláját, melynek 
cime a Csodatükör. Lampérth Géza verses 
életképét (Rendületlenül). Cikket a Szuezi 
csatornáról, a tengeri aknáról, a halálfejes 
huszárról stb. Verset Szabolcska Mihály és 
Reichard Piroska írtak. A pillanatfelvételek öt­
letes rovata a háború epizódját jegyzi fel. A ké­
pek közül kiemeljük Bukovina hős védőjének,

■ Fischer csendőrezredesuek arcképét, festői 
felvételeket az északi harctérről, a szerbiai 
csatatérről, a nyugati harcszintérről. A tö- 

! rökök háborús mozgalmasságáról egész so- 
I rozat kép számol be. Szikra regénye. Míihl- 
I beck Károly ötletes rajzai, számos apróbb 

cikkek stb. tarkítják még a kitűnő heti la­
pot az Uj Időket. Mutatvány számot kíván­
ságra ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest, 
VI. Andrássy-ut 16.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Or. PfiPP KÁROLY.

i Aumuai lunarlUl az összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szerint és 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa eteőrendl 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u. 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.



Egyesölt Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.
Nagyvárad, Bémer-tér 4.

A kibocsátandó 6 %-ot kamatozó uj 
hadikölcsön kötvényekre jegyzéseket az 
eredeti feltételek mellett elfogad, továbbá 
a 4 %-os magyar korona járadék 1914. 
decembtr 1-én esedékes szelvényeit már j 
november 20-tól kezdve költségmentesen ■ 
beváltja az (
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Pnmnnt cementcs8v<>k’te- 
vQIIIuIii^ dénemez> gipsz, 

csatornázás
ismert jó minősén ben,

kondor Dezső
I Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz. 
I Telefon 969. Telefon 969.

| Félix-Gyógyfiirdő
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.
Európa leggözdagübb hévviz forrása, viz hőfoka 49° 17 millió liter viz napi mennyiség.

Nagyvárad város tanáosa katonai ügyosztálya. 
9492—1914. szám.

Hirdetmény.
Am. kir. honvédelmi miniszter ur 

november 9-én kelt 18106/1914. ein. számú 
körrendeleté folytán közhírré teszem, hoj.y 
a hadiszolgálatásokról szóló törvény (1912 
évi LXVI1Í. t.-cz.) alapján sürgős eretek­
ben a katonai parancsnokságok (hatóságok) 
a hadiszolgáltat; sra vonatkozó megkere­
sést közvetlenül a közigazgatási hatósá­
gokhoz kell, hogy intézzék, mire a köz­
igazgatási hatóságok a hadi szolgáltatások 
kiállítása iránt rendelkeznek és csak vég­
szükség esetében lehet feltétlenül szüksé­
ges szolgáltatást közvetlenül magától a 
szolgáltatásra kötelezettől követelni. Egyes 
személyek ezt csakis az igénylésre jogo­
sult katonai parancsnokságtól (hatóságtól) 
nyert írásbeli felhatalmazás alapján tehe­
tik. Az ily felhatalmazás nélküli igénylés 
tilos és büntetőbiróságilag ü'dözendő cse­
lekményt képez.

Nagyvárad, 1914. november 12.
Eleméry Ferencz, 
katonaügyi tanácsnok.

Gyógyjavalatok: kcszvény, rheuma minden formája, ischiás, iz- 
zadmányok, csontbetegségek és sérülések, női ivarszervek különböző 
megbetegedései ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan a páratlanul haiásos 
Fél x-gyógyfürdő gyógyforrásait.

Curtaxe nincs, proepekiust készséggel küld az igazgatóság. A megsebesült 
és megbetegedett katonák egészségének helyreállítása legfőbb esetben kívána­
tossá teszi a kénes meleg hévviz gyógyfürdők használatát. Hogy a sebesültek 
és más betegek a kénes meleg gyógyfürdőt könnyűszerrel és ju'ányosau meg­
szerezhessék, a következő ajánlatot tesszük:

Tiszt urak részére szoba, fűtés, világítás, egy tükör- v gy kádfürdő pa­
kolással. reggeli kávé vagy tea süteménnyel, déli étkezés három fo„ás esti 
pedig két fogás, délben és este kenyér, naponta 7 koronába kerül.

A türdőkbe vezető folyosók állandóan fűtve vannak s meghűlés veszélye 
nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Legénység részére szoba, három, esetleg négy személv részére, fűtés, 
világítás, napon’a egy tükör-fürdő, reggel fél liter forralt tej, 20 deka ke­
nyér, délben leves, főzelék, sült vagy főtt hús feltéttel, 20 deka kenyér, este 
főzelék tült bússal vagy fél liter forralt tej és 20 deka kenyér, naponkint 
és személyenkint 3 kor. 50 fillér.

6 személyvonat érkezik naponta a Félix-fürdő állomására. Állandó posta 
és interurbán telefon a fürdőtelepi).

Félix» fürdő Igazgatósága.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

mii köszörűidét 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hns- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet. yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston í^r08

N n g y vár város o
V I L L A M O S M U V E

Iroda és raktár: UiÄßTVABÄD, V&r-tőr 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy ft

Wolfram lámpák
Ära olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron & 
k-Hrnuség rendelkezésére áll. Telefon rendé- 

i ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egőex éjjel ügyeletes «solg»rat

Telefon ezám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
í7 s i 1l á r a Zs,

í v l á m p tó fc 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Költségvete»&k ingyen.

Villamos Kőtárak 
% lóerőtől «Ildii sigyjág&ae.

Főseerelő telefonja 65. sí

h
SiseS L4»il6-nyomda ré»ívér.ytár»a*ág, Nagyváradon.


